

非亲非故 她养瘫痪孤老11年

非亲非故，本就是老人的她照顾无依无靠的邻居“杨嫂”十一年如一日，胜过床前孝子；孝感天地，她的辛苦付出使瘫痪3年的“杨嫂”奇迹般恢复了部分活动能力；一诺千金，她和家人3次婉拒想接“杨嫂”去福利院的民政干部。她叫肖文秀，是湖北省孝昌县陡山村的一位普通村民，是“杨嫂”口中念叨的“大妹”。

吃在一个锅里，住在一个屋檐下，77岁的肖文秀和96岁的杨明惠已经像家人一样生活了11年。

她叫她“杨嫂”，她叫她“大妹”。年复一年，日复一日，“大妹”为瘫痪在床的“杨嫂”端茶送饭，洗衣擦身。可谁曾想到，她们之间毫无血缘关系？

两位老人，原本只是湖北省孝感市孝昌县季店乡陡山村的一对邻居。自从杨明惠老人摔伤瘫痪后，肖文秀就把无儿无女的“杨嫂”当亲人一样伺候，这一伺候就是11年。

因为爱，重燃生的希望

杨明惠老人在村里人眼里是个可怜人。她无儿无女，丈夫去世后就成了“孤老”。20年前，她独自一人搬来陡山村，就着肖文秀家的屋墙搭了一个小屋，就算安了个家。

1999年10月的一天，85岁的杨明惠老人在菜园摘菜时意外摔倒，盆骨骨折。治疗一段时间后，医生建议她回家静养。

杨明惠老人瘫卧在床，心里越来越绝望，决定绝食等死。两天时间，老人茶水不进，粒米不沾，眼看就要不行了。消息传到肖文秀耳中，她顾不上正在外地走亲戚，匆匆忙忙赶到杨明惠家。一阵安慰之后，肖文秀一口承诺：“您老放心，

从今往后，只要我有一口吃的，您绝不会饿着。”杨明惠呆滞的眼中有了亮色，她终于肯吃饭了。

“她现在饭量比我大，还特别爱吃糖，像小孩一样。”肖文秀说。2010年11月19日早晨，当记者来到肖文秀家时，肖文秀老两口和杨明惠老人正一起吃早饭。杨明惠老人的碗是最大的，碗里有菜有饭，她吃得正香。“大妹对我好啊！给我吃，给我穿，好啊！”96岁高龄的杨明惠老人耳朵很背，口齿也不太清楚，但只要有人问起肖文秀，她总会满脸笑容地连连说“好”。多年来，为了给杨明惠老人增加营养，肖文秀每天变着法子给她做易消化的食物。儿女孝敬的营养品，她也一股脑儿拿给杨明惠老人吃。自家老母鸡

下的蛋，一次都没拿到集市上卖过，因为“杨嫂喜欢吃鸡蛋”。

因为孝，创造康复奇迹

“我想活到100岁！”现在，杨明惠老人总是乐呵呵地说。

瘫痪这11年来，杨明惠老人不但很少感冒发烧，甚至连褥疮都没生过，身体硬朗得很。瘫痪3年后，她的关节竟可以活动了，现在每天还可以坐上几个小时，甚至帮眼睛不好的肖文秀干些穿针引线的活儿。就连为杨明惠做康复手术的医生都感叹：“这真是个奇迹！”

护理瘫痪在床的老人，是个出钱也没人愿意干的苦差事。肖文秀不仅不取分文，还干得尽心尽力。擦洗身子、晾晒被褥、翻身起坐，

是她11年来的日常功课。另外，杨明惠老人最初瘫痪的那几年，关节不能活动，肖文秀坚持每天3次给她按摩、活动大腿。老人便秘难受，她多次用手为老人排便。冬天为防止老人感冒，她常常准备几个热水袋供老人取暖。老人需要经常晒太阳，她便安排家人轮流值班，确保老人每天享受到阳光。2010年3月，为方便照顾老人，她征得家人同意后，索性将老人接到家中赡养。

邻居向婆婆感叹道：“久病床前无孝子。就算是亲子女，长期照顾瘫痪的父母也可能发个脾气、说句重话，可肖文秀对一个非亲非故的老人，照顾得那么细、那么好，还坚持了这么多年，太难得了！杨婆婆有福气啊！”

因为情，三拒福利院邀请

让一个老人去照顾另一个老人，乡里、村里的干部一直觉得过意不去。2003年9月，季店乡建起了农村福利院，乡民政办首先想到杨明惠老人。民政干部来接老人，没想到遭到了肖文秀的婉拒。肖文秀说：“她几时起床、几点睡觉，爱吃什么口味，没有人比我更清楚。她已经习惯我照顾了，我也习惯照

顾她了，大家都别折腾了。”

2008年9月，肖文秀摔伤住院后，民政干部再次提出接杨明惠到福利院，减轻她的负担。话刚出口，肖文秀的老伴儿雷正汉就一口拒绝：“感谢你们的关心，我老伴儿和杨嫂情同姐妹，我们全家一定会照顾好她！”

2010年春节前，民政干部再次来到肖文秀家，恳求着说：“肖婆婆，您照顾杨婆婆10年多了，吃的苦、受的累难以用语言表达，感谢您替政府分了忧！过完春节后，我们将杨婆婆接到福利院去，让您老也轻松轻松，享几天清福好吗？”话音未落，肖文秀就急了：“别再讲杨嫂进福利院的事了。我只希望在她百岁生日那天，你们都能过来祝福老人百岁大寿，让她感到自己孤老不孤。”

3次上门，3次拒绝。肖文秀说：“杨嫂就是我的家人，她离不开我，我也离不开她。”

“肖婆婆的故事在村里影响很大，村里几乎没有年轻人对老人不孝。你想啊，人家对非亲非故的老人能孝敬，亲生儿女不孝，怎么说得过去？”邻居厉婆婆说。

据《人民日报》

18岁脑瘫男孩自学5门外语

上午7点送儿子去学校，9点去学校协助他上厕所，中午12点，去学校协助儿子吃饭，下午2点去学校协助他上厕所，下午4点去学校接他回家——这样“一日五进学校”的日子，姚浩君已经过了10多年了。姚浩君儿子姚武斌，因为脑瘫，即使读高三，爸爸每天还是要去学校5趟照料。

不过姚浩君很为这个儿子感到骄傲，因为他们这个脑瘫的孩子，虽然手脚不太健康灵活，却有着超出常人的毅力，已经自学了德语、法语、日语、韩语和英语，将来还想读大学做翻译。



1月1日，姚武斌同学参加成人仪式，在指导老师的帮助下戴上“成人帽”

这孩子不傻

小时候听到故事，眼睛就“骨碌碌”转

前天，上海的冬天，湿冷异常。

妈妈武玉贞推着姚武斌回到只有13平方米大的家，爸爸姚浩君已经准备好热水，儿子有点红肿的脚放进水盆的时候，武玉贞的手立即捂上儿子的脚——脚心冰凉。

生下来3个月，其他孩子满地爬的时候，姚武斌却还是只能躺着。到医院检查，医生说是脑瘫（自受孕开始至婴儿期非进行性脑损伤和发育缺陷所致的综合征，主要表现为运动障碍及姿势异常）。年轻的姚浩君和武玉贞坚决不信，带着儿子走遍上海的大医院，两个月后，他们不得不接受这个现实。

“说实话，那时候我们也以为，脑瘫是什么都不会的孩子。但在家里，只要我们给斌斌讲故事，他的眼睛就‘骨碌碌’地看着我们。一旦我们连续讲同一个故事，他就听也不要听，只管自己玩了。”说起这些，武玉贞说，那时候她和丈夫就知道：这孩子一定不傻！

日子在武玉贞和姚浩君的坚持中一天天溜走。转眼，姚武斌已经18岁了。小时候，人小，扶着他，可以慢慢挪到学校，后来大了，爸妈就省吃俭用给姚武斌弄来了轮椅。

这么多年来，爸爸姚浩君一直

晚上在工厂上夜班，白天雷打不动“一天跑5趟学校”的日子——早上送儿子上学，第二堂课后带儿子去卫生间，中午张罗儿子吃饭，下午再去一趟带儿子去卫生间，放学接儿子回家。

这孩子不简单

听磁带，跟着读，硬是啃下5门外语

除了上学路的艰辛，姚武斌的身体状态注定了他求学路更艰辛。

开始是怕别人欺负，一直不怎么和人接触。到了该上学的年龄，从幼儿园到小学，妈妈武玉贞跑过好多学校，多次碰壁后，姚武斌8岁那年才被卢湾区第二中心小学接收，在二年级随班就读。2008年，16岁时考进了长乐霍尔姆斯职业学校。

现在，姚武斌就读于长乐霍尔姆斯职业学校的高三，2011年1月1日，姚武斌和来自上海市18个区县的1000多名高三学生一起戴上成人帽，行了成人礼。

那天，姚武斌穿着一身红色的衣服，和其他孩子“混”在一起，乍看上去并没有很大的区别，只是在你和他聊天时才会发现这个坐在轮椅上的孩子有点与众不同，喜欢边说边比画。“可能是借这样的方式强调他有双健全的手吧。”指导老师揣测说。

“成人礼对你来说有什么特别的意义吗？”对于记者的这个问题

姚武斌一字一句地说，“成人就是要有责任感，要比以前懂事，不要让妈妈太担心。”说话时，姚武斌很认真地直视着记者的眼睛，双手不停比画着“八”字（大概是指18岁吧，记者猜想），姚武斌说完了又把视线移到手上，一副若有所思的样子。

姚武斌还掰着手指告诉记者，自己还自学日语、德语、韩语、法语、英语，日语和英语都过了三级。

事实上，2007年由中国日报社21世纪英文报上海分部主办的第六届“21世纪·学乐杯”全国中学生英语演讲比赛上海地区决赛，姚武斌还荣获初中年级二等奖，当时和他一起拿奖的，全部都是世界外国语学校、东格致中学、上海复兴初级中学的“强将”。

姚武斌说自己自学外语实在没什么诀窍，就是——看书，听磁带，跟着磁带复读，日复一日，姚武斌乐此不疲。至于什么时候开始对外语感兴趣的，姚武斌自己也说不上来具体的时间，大概是小学时大家学就跟着学了。

这孩子有点烦

缠着妈妈说学校的事，常蹦出几句英语

“可能是运动不方便的原因吧，斌斌把更多的精力用在了语言学习上。”妈妈武玉贞笑着告诉记者。对于儿子说话喜欢比画的习惯，武玉贞的理解是“那是他的潜

意识很希望得到别人认同，他和别的孩子一样健康。”

武玉贞说，儿子斌斌很善良，小学的时候，他获得过全市的“自强十佳少年”，印度洋海啸那年，他还让妈妈代他捐了50元钱；武玉贞说，儿子斌斌很乐观，“因为手脚不方便，有时候他也会碰到异样的眼光，有说难听话的，他就一个耳朵进一个耳朵出。”

不过，现在在长乐霍尔姆斯职业学校，姚武斌是名人，班主任王伟说，姚武斌特别“要”学习。因为爱笑，同学也都很喜欢他，平时很多同学都自愿帮助小姚，上下楼梯帮忙推轮椅，下课送他去上厕所。

而在家里，斌斌简直是话痨，常常“缠”着妈妈武玉贞说学校的事，说自己怎么学英语的，有时候还蹦两句出来。“听嘛听不懂，烦死他了。”

一句“烦死了”，流露出妈妈的艰辛后的自我安慰。

因为爸爸姚浩君去年5月突然中风，卧床不起，现在虽然好点了，在家呆着话还是很少，这个有点话痨的儿子便是她唯一的依靠。武玉贞目前还在街道残联做助残员，回家后还要照顾两个男人，不过有儿子聊天打趣，再辛苦的日子还是过得过去的。

当然在爸爸病倒后，妈妈就骑上电动车接过“每天跑5趟学校的班”，风风雨雨带着她的宝贝儿子上学放学，一天又一天……

据《东方早报》

美庭家居·美智庭装饰

美 / 家 / 居 / 美 / 智 / 庭 / 装 / 饰 / www.meiting.com.cn

“王婆卖瓜，自卖自夸”，大家都说自己家装做的最好，您对价格高低老是搞不清，怎么办？

用环保问题吓您，用涨价忽悠您，那叫“恐怖诉求”，慌不择路是因为太不知情！所谓设计好一点，所谓施工好一点，一定要用千万种理由让您出高价！

家装您就是放心不下，还缺乏安全感，怎么办？

“我是如何赚您钱的，您又是如何省钱的？”您的确需要真相！

南京电视台南京家装栏目&美庭家居2011年24场家装解析活动之一

关于装修，别人不能够/没办法/没能力告诉您的，我来统统讲给您听！

2011年1月8日 13:30—17:00 鼓楼旗舰店(中山北路26号新晨国际大厦21楼) 报名热线: 83206210 / 68551327 / 58631078 / 56227241

3800元苏泊尔灶具两件套免费送！3000元名品窗帘免费送！
(限2011年1月20日前签订家装合同的前100户跨年度套餐装修业主)

现场交500返1000元主材

跨年度半包客户最高返工程决算价20%主材

(活动场地有限，敬请提前报名预约！)

电视专题互动：“南京家装”栏目《老徐说家装》 播出时间：每周五至周六 生活频道 18:40-19:00 影视频道 15:20-15:30 教科频道 09:35-09:45